

距离5月12日大限越来越近,针对美国可能会在当天退出奥巴马政府2015年签署的伊核协议一事,各方近期频繁发声。伊朗方面6日强硬表态,如果美国退出伊核协议,华盛顿将会“前所未有地”感到后悔。俄罗斯方面则“威胁”道,如果特朗普退出伊核协议,俄罗斯将与伊朗密切合作,建立更深层的关系。而英国刚派出外交大臣鲍里斯·约翰逊访美,旨在力劝特朗普不要“毁掉”阻止伊朗获得核武器的国际协议。

伊朗和俄罗斯放狠话

据法新社6日消息,伊朗总统鲁哈尼当天在电视讲话中表示,“如果美国离开核协议,你很快就会看到他们会以史上前所未有的方式感到后悔。”

根据此前媒体报道,4月25日,伊朗总统鲁哈尼表示,伊朗将不会接受任何对伊核协议的改动。此外,鲁哈尼还表示,美国对伊朗发出的威胁毫无意义。

鲁哈尼还称,如果伊核协议被撕毁,伊朗将以惊人的速度重启铀浓缩活动等核项目,“特朗普竟以为我们在说空话,特朗普向我们发出的威胁毫无效果,美国对我们的威胁毫无意义。”

就在两天前,《美国新闻周刊》报道,俄罗斯外交部防扩散和军控问题司司长叶尔马科夫向美国可能退出伊核协议发出警告称,如果特朗普退出伊核协议,俄罗斯将与伊朗建立更深层的关系。

他说:“如果特朗普退出伊核协议,俄罗斯与伊朗的经济合作将更加顺畅,因为我们在合作上将没有任何限制,我们将在包括能源、交通、高科技、医药在内的所有领域发展双边关系。”

叶尔马科夫还表示,“如果美国违反了联合国安理会决议通过的国际协议,美国将自食其果。而伊朗、中国、俄罗斯和欧洲国家都不会有损失。”

报道称,美国的欧洲盟友一直主张保留伊核协议,并建议就协议的某些部分进行重新谈判,以取悦特朗普。对此,俄罗斯官员强调称,美国和欧洲国家不能抛开俄罗斯重新谈判,并建议保留协议中对伊朗



4月4日,在土耳其安卡拉,土耳其总统埃尔多安(中)、俄罗斯总统普京(右)和伊朗总统鲁哈尼在会晤后举行联合记者会。 新华/路透

伊朗不怕事儿大 俄官员称,美国若退出伊核协议将让俄伊走得更近

解除经济制裁的部分。报道认为,这将使俄罗斯成为伊朗最重要的盟友之一,还可能削弱美国在中东的影响力。

《美国新闻周刊》分析称,俄罗斯和伊朗已经成功地淡化了美国在叙利亚的干预,并加大了美国与北约盟友土耳其的裂痕。特朗普此前表示,美国可能于5月12日开始对德黑兰实施制裁。文章认为,这一举动将有效地摧毁伊核协议。

鲍里斯加入“劝特队”

“英国及其欧洲盟友必须在5月12日前说服美国总统坚持(留在)这一协议内。”继法国总统马克龙之后,英国外交大臣鲍里斯·约翰逊也成为“劝特队”新的一员。据英国广播公司6日消息,鲍里斯已启程前往华盛顿,对美进行为期两天的

访问。报道称,鲍里斯此行旨在力劝特朗普不要“毁掉”阻止伊朗获得核武器的国际协议。

报道称,英国外交大臣鲍里斯将与美国副总统彭斯、美国国家安全顾问博尔顿及外交政策代表们会面。启程赴美前,鲍里斯表示,英国和美国在诸多全球外交政策问题上“步调一致”,并援引了叙利亚化武袭击事件及俄罗斯前间谍中毒事件作为佐证。

鲍里斯还说,英国、美国和欧洲的合作伙伴将团结一心,努力应对和解决使得中东地区不安全的伊朗行为,包括伊朗正在从事的网络活动、对像“真主党”这样组织的支持,以及伊朗危险的导弹计划等。

此外,美国总统特朗普5日已与英国首相特雷莎·梅通电话,两人就伊朗核协议进行了交流。白宫方面称,特朗普在与特雷莎·梅的电话中强调了

他的承诺,即确保伊朗永远不会有核武器。

目前,以法德英为代表的欧盟国家极力游说特朗普留在伊核协议基本框架之内。4月下旬,法国总统马克龙和德国总理默克尔相继访美,二人的基本立场是希望美国留在现有的伊核协议框架内,同时也尊重美国的核心关切。马克龙更是以退为进,在访美期间宣布法美倡导签署伊核“新协议”。英国首相特雷莎·梅也分别与法德领导人通话,阐述了相似的立场。伊朗作为欧盟数十年苦心经营的“大周边”,欧盟更希望看到一个遵守国际规制且经济繁荣的伊朗。

4月28日至30日,美国新任国务卿蓬佩奥相继出访沙特、以色列和约旦,尽管这三国在许多方面与美国分歧依旧,但沙特与以色列高度赞成美国对伊朗的强硬立场。较法

德英的暧昧立场而言,沙特和以色列的强硬挺美立场更符合特朗普的期许,美国退出伊核协议的可能性正在不断上升。实际上,如果美国最终退出,将造成伊核协议事实上的“寿终正寝”。

今年1月,美国总统特朗普宣布,美国将最后一次延长对伊朗核问题的制裁豁免期,并将5月12日定为修改伊核全面协议的最后期限,其基本立场是“要么修改(协议),要么退出”,没有中间立场。在2015年达成的伊核协议中,伊朗同意遏制发展其核计划以换取在制裁上的放松。

白宫官员早在5月2日表示,特朗普已经决定撤出该协议。对此,伊朗外长扎里夫5月3日表示,伊朗不会屈服于美国的威胁而就伊朗核协议进行重新谈判。

据环球网、新华网等

“金特会”或于6月中旬在新加坡举行 会期临近,朝鲜谴责美国企图再次加剧半岛紧张局势

本报讯 随着美朝首脑会谈日期的临近,一度成悬念的会议地点也有了更加确切的消息。据韩媒报道,目前新加坡已经被暂定为美朝会谈的地点。如果不出意外,美朝会谈很有可能在G7峰会之后在新加坡举行。但就在“金特会”时间地点呼之欲出之际,朝鲜外务省发言人6日表示,在当前的朝鲜半岛局势下,美国作出的一系列刺激朝方的行为是“意在使局势回归原点的危险企图”。

韩媒《朝鲜日报》5日报道,华盛顿外交界人士称,除非美国总统特朗普最后又改变主意,否则到目前为止,美朝峰会在6月中旬在新加坡举行的可能性很大。报道说,由于新加坡治安好,通讯和住宿设备都很方

便,加上七国集团(G7)峰会将于6月8日至9日在加拿大举行,美朝峰会很可能在G7结束后的6月9日至15日之间在新加坡举行。

据报道,朝鲜原本强烈要求美朝峰会在平壤举行,但美方反对;特朗普在4月27日看了韩朝首脑峰会之后,曾对板门店表示感兴趣,但美国政府消息人士透露,政府最后还是决定不选择板门店。

韩国《东亚日报》5月5日也报道,目前决定不选择板门店的原因是一些白宫幕僚对这个选项有所保留,理由是“那会让韩国政府占太多功劳”。尽管目前文在寅总统已经向特朗普解释了将板门店作为美朝峰会地点的意义,也在等待着特朗普做最后的决定。

美国当地时间4日,特朗普在白宫草坪上对记者说:“美朝峰会正在筹备中,我们已经确定了时间和地点,详细内容很快就会对外宣布。”

韩国《中央日报》在上月底曾报道,美朝首脑会谈可能在新加坡或蒙古国举行,选在欧洲国家的可能已经被排除,目前美朝两国正在针对新加坡和蒙古国进行磋商并做最后的选择。虽然朝鲜更加倾向与自己关系交好的蒙古国,且金正恩乘坐的火车专列可以直达蒙古国,而且美国与蒙古国的关系也不错,但是考虑到需要给美朝两国领导人同时提供下榻的住宿设施和警卫安全系统等,美国主张将会谈地点选在新加坡。此外,消息人士指出,在新加坡还能够满足美国总统特朗

普“对富丽堂皇外在条件的追求”。

而从朝鲜方面来看,朝鲜在新加坡设有常驻大使馆,新加坡的地位相对中立也是一个有利因素。从平壤飞到新加坡大约需要6小时30分钟,距离为4700千米,在“苍鹰1号”的飞行能力之内,因此新加坡也是一个不错的选择。

然而,此前有意减少对美批评的朝鲜,却在美朝首脑会谈前首次公开批评了美国。朝鲜外务省发言人6日在回答记者就美国加大对朝打压力度的相关提问时表示,在当前的朝鲜半岛局势下,美国作出的一系列刺激朝方的行为是“意在使局势回归原点的危险企图”。

该发言人说,最近,美国在

散布错误舆论,称朝方在《板门店宣言》中表明的有关朝鲜半岛无核化的意志是制裁打压的结果。发言人说,美国公然宣称,不会放松制裁打压,并向朝鲜半岛引入军事装备,直至朝鲜完全弃核。此外,美国还热衷于反朝“人权”闹剧,企图再次加剧朝鲜半岛紧张局势。

发言人强调,因历史性的北南首脑会谈和《板门店宣言》的签署,朝鲜半岛局势正朝着和平与和解的方向发展,此时任何故意刺激的行为,只能被视为是向来之不易的对话气氛泼冷水、使局势回归原点的危险企图。发言人表示,如果美国把朝鲜爱好和平的意志误判为懦弱,继续追求对朝打压和军事威胁,将无助于问题的解决。

据新华社等